

核心阅读

志愿服务是一座城市的幸福底色,更是城市的“金字招牌”。看吧!在淮阳古城,不论是社区还是乡村,经常可以看见周口市第一人民医院医护人员开展“健康淮阳行·大医献爱心”志愿服务活动的踪影。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出“全面推进健康中国建设”,要求“把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持预防为主方针”。

周口市第一人民医院党总支始终坚持党和政府的号召就是他们持之以恒追求的目标和方向,高度重视卫生健康志愿服务工作,倡导开展“健康淮阳行·大医献爱心”志愿服务活动,着眼“两个提升”——医疗服务能力提升、文化品牌宣传提升,鼓励全院党员干部职工积极参与各类义诊活动和健康宣传教育活动,

送医进村、送医入户,有效打通服务群众的“最后一公里”,致力于收获“两个满意”——政府满意和群众满意,努力践行“健康中国”战略,让文明城市的底色更足、品牌更亮。

周口市第一人民医院医疗志愿服务队于2016年成立,现有志愿者1200余名。其中,医疗志愿者820余名(高级职称80名、中级职称350余名)。多年来,该团队志愿者始终秉承“敬佑生命、关注健康、以人为本”的优质服务理念,坚持“厚德、精医、敬业、济世”的院训,足迹遍布白楼、王店、刘振屯、鲁台、豆门、临蔡、郑集、齐老、大连、安岭、冯唐、葛店等乡镇,为群众无偿提供诊疗服务。他们经常深入企业、学校、社区、机关及人员密集的地方,开展健康科普和宣传教育活动,增强群众的健康意识。



医护人员到乡村开展义诊活动。

践行初心使命

呵护群众身体健康

“医生,我腰部扭动时很痛,贴膏药也没什么效果,请你帮我看!”“医生,这半个月我经常头晕头疼,吃药也不见好,这到底是啥原因?”“医生,我今天早上吃完饭感觉胸闷、喘不上气,坐下休息好久才缓过来……”不久前,周口市第一人民医院医疗志愿服务队在刘振屯镇某村庄开展“健康淮阳行·大医献爱心”志愿服务活动,前来问诊的群众络绎不绝。

活动现场,来自周口市第一人民医院心内科、神经内科、全科、康复医学科的专家们耐心地为群众答疑解惑,针对群众提出的健康问题,给出专业的诊疗意见。超声科和心电图室的专家免费为群众提供心电图检查、颅多普勒超声检查、颈动脉造影、血压测量等诊疗服务。

“你这是颈椎病引发的头晕,平时要多注意休息,不要总是低头玩手机。头晕严重时,可以服用镇静剂、维生素等缓解症状。你也可以接受专业的中医治疗,如针灸、推拿、按摩、牵引等。你可以咨询这位康复科的刘敏医生,他的针灸手法堪称一绝。”神经内科专家结合患者的叙述和检查结果,

给出专业的诊疗意见。

另一边,刘敏正在为一位老汉进行腿部检查。“你这应该是受冷空气刺激导致腿部血液循环不畅,出现局部疼痛、麻木、酸胀的症状。你平时要注意腿部保暖,避免剧烈运动和长时间行走。”刘敏边给患者进行腿部按摩边说,“我先给你按按,再给你进行一次针灸治疗,应该能缓解疼痛。”每次下乡义诊,刘敏都会带一大盒一次性针灸针、酒精和火罐等物品,为群众提供诊疗服务。

活动现场,志愿者为群众发放健康宣传手册、健康科普宣传单和健康文创产品,向群众普及疾病预防、健康保健等知识。

周口市第一人民医院医疗志愿服务队始终秉持医者的初心使命,用行动收获“两个满意”——政府满意和群众满意,为提高辖区群众的健康素养平均水平,加快推广健康生活方式,降低重大慢性病发病率上升趋势,有效控制重点传染病、严重精神障碍、地方病、职业病,逐步降低患者致残和死亡风险作出了积极贡献。



医护人员走进学校为学生讲解急救知识。

杏林新风劲 温情满古城

——周口市第一人民医院志愿服务活动纪实

记者 侯俊豫 通讯员 苏叶松 姜莹文/图



周口市第一人民医院

周口市第一人民医院

奋进中的周口市第一人民医院。

创新活动形式

形成志愿服务合力

为进一步丰富志愿服务活动内涵,推动志愿服务活动常态化、多元化开展,周口市第一人民医院医疗志愿服务队积极探索新模式,依托淮阳区新时代文明实践中心,采取阵地共用、队伍共育、活动共办、服务共融、资源共享的运行机制,调动整合社会资源,推动志愿服务活动不断提档升级。

2023年11月8日,周口市第一人民医院医疗志愿服务队志愿者与淮阳区纪委监委机关党支部工作人员在王店街道叶楼行政村开展“冬暖行动 志愿有我”义诊宣传活动。活动中,他们向现场群众发放

普法宣传页,讲解宪法的概念、宪法的发展历程、宪法的重要意义等内容,增强群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的意识。

2023年12月5日,周口市第一人民医院医疗志愿服务队联合淮阳区委宣传部、淮阳区文明办、淮阳区新时代文明实践中心、淮阳区文联等单位,在蔡城名郡社区举办“12·5国际志愿者日”系列志愿服务活动,通过“医疗+文艺+社区”三者相结合的方式,走出了打造志愿服务共建新模式的第一步。

丰富宣传形式

扩大品牌服务影响力

在后疫情时代,如何做好公众的健康教育宣传工作,引导人们加强自身健康管理,是周口市第一人民医院医疗志愿服务队一直在思考的问题。

为此,该团队从宣传上发力,创新内容形式,拓宽宣传渠道,充分利用微信公众号、微信视频号、抖音等平台,创作发布剧情式健康知识短视频,增加健康宣传教育内容的故事性和趣味性,掀起宣传新热潮。在微信公众号、微信视频号、抖

音等平台发布每次开展志愿服务活动的照片、视频和活动记录,扩大志愿服务活动的品牌影响力,引领区域志愿服务新风尚。

在开展志愿服务活动过程中,周口市第一人民医院医疗志愿服务队志愿者与群众面对面交流,沟通思想、了解民情、听取民意、适度调整,推动健康宣传教育工作走深走实。截至目前,周口市第一人民医院医疗志愿服务队开展健康义诊、宣传教育、科普及培训活动150余场,免费发放健康文创产品2万余份、健康宣传手册8万余份,提供健康咨询1.8万余人次,从医院到学校、到机关、到社区、到乡村……他们用行动把温暖送到群众心坎上。

现在,人人争当志愿者已经成为周口市第一人民医院广大医护人员的自觉行动,开展医疗健康志愿服务活动也是该院不断增强人文关怀、提升医疗服务水平的重要举措。让更多人参与到志愿者队伍中来,广泛汇聚行业正能量,周口市第一人民医院正在这条大道上铿锵前行。

杏林新风劲,温情满古城。未来,周口市第一人民医院将坚持以党的二十大精神为指引,准确把握新时代党的卫生健康工作方针,始终扛牢公立医院健康主体责任,坚持人民至上、生命至上,以实绩实效护航百万人民群众身体健康,不断增进民生福祉,奋力谱写淮阳古城卫生健康事业新篇章。



医护人员在伏羲文化广场开展义诊活动。



医护人员到乡村开展“健康淮阳行·大医献爱心”志愿服务活动。



医护人员到乡村开展健康知识讲座。